

梁山县中医院

五年迎蝶变，接续谱芳华

李从伟 赵云龙 通讯员 张迎春 张繁辉 济宁报道

嫁接优质医疗资源、健全中医特色科室、引进高素质人才……自与济宁医学院附属医院建立紧密型医联体以来，有着40余年中医诊疗积淀的梁山县中医院破茧成蝶，在护佑当地百姓健康的大道上步履铿锵。

中药飘香水浒故里。在第七个中国医师节到来之际，我们走进梁山县中医院，看科室“新颜”，听医生“新声”，感受拔节生长的澎湃动能。



针灸推拿科主任 房毅 从业30年，见证蝶变

走进针灸推拿科，宽敞明亮的诊室里，房毅正全神贯注为患者开展针灸治疗，治疗室外，还有不少患者正在等待。

“为患者做针灸要有耐心，急不得。”房毅说，自己的患者很多都是老人，其中还有不少是偏瘫症状，行动不方便，“在扎针的时候，要帮助患者找到最舒服的体位，这样治疗效果才会更好。”

耐心对待每一位患者，这是房毅坚守了30年的原则。1994年，科班出身的房毅来到了梁山县中医院，一袭白大褂，一穿就是30年。

“现在的诊疗环境好得很，跟过去相比可以说是天壤之别！”提起现在的工作环境，房毅很知足。

房毅见证了医院的沉浮。在自己刚上班的那几年，虽说医院医疗设备不完备，就诊环境差点，但凭着医生的技艺，还是吸引了大量患者就诊。后来，随着城市规划建设的需要，医院从城区搬迁到了郊区一家停招的技校里，教室简单改造下就成了病房，就诊条件简陋，再加上当时中医萧条的沉浮。



大环境，医院发展举步维艰。“那时候，有些科室的医生工资都很难按时发，不少人都转行了，用风雨飘摇来形容都不为过。”

转机出现在2019年，在当地政府的推动下，梁山县中医院与济宁医学院附属医院建立紧密型医联体，从行政管理重塑到专家资源下沉，为医院注入了源头活水。

2023年7月，济宁市首家县域“智慧共享中药房”在梁山县中医院启用，利用互联网技术，以梁山县中医院为核心，15家基层卫生院为网底站点，形成覆盖全县的中医药服务网络。

2023年8月，医院慢性病“一站式”服务中心启用，实现挂号、就医、处方开具、费用缴纳、取药“一站式”服务流程。

一系列变化在医院悄然发生，房毅看在眼里乐在心里。“在医院的努力下，我们的针灸推拿科也被评定为山东省县域中医药龙头专科、国家农村医疗机构针灸理疗康复特色专科、山东省中医药服务能力提升工程特色专科。”房毅高兴地说，目前科室人员队伍、比例、结构逐渐完善，当下自己的重心是培养科室骨干力量，建强人才梯队。



康复医学科主任 崔立宝 智能康复，惠及患者



附属医院手术治疗后，回到梁山县中医院做康复治疗。

“这是一台上肢智能康复机器人，能帮着患者训练上肢的动作，保持肌肉记忆。”崔立宝解释，通过游戏的方式能为患者康复带来乐趣。别看是小游戏，其背后是一套完整科学的评估体系。

“我们将现代化智能康复融入临床康复，引进了外骨骼步态与平衡功能训练系统、智能康复机器人和数字化OT评估与训练系统。”崔立宝介绍，科室改变传统单一的康复治疗模式，探索总结出现代康复技术+中医传统康复+智能化康复相结合的模式，做到宜中则中，宜西则西，中西医并用，针药结合。



济医附院帮扶专家 盛灿 学科建设，创新推进

自2019年以来，济宁医学院附属医院每年派驻40余名支农帮扶专家，全年参与梁山县中医院各科室日常值班、坐诊、查房、手术，带动了各专业水平的提升与发展，同时每周安排知名专家来坐诊。

2022年博士毕业后，盛灿入职济宁医学院附属医院神经内科，今年年初被派驻梁山县中医院脑病科。帮扶期间，盛灿了解到梁山县地处鲁西南地区，高龄老人较多，而群众对阿尔茨海默病的认识程度不够，存在知晓率及主动就诊率偏低的问题。

为此，盛灿发挥专业优势，联合梁山县中医院脑病科、检验科开展了《针对阿尔茨海默病的糖链外泌体miRNA标志物筛选研究》临床研究项目。“我们开展了针对阿



尔茨海默病风险因素，如血液标记物、肠道菌群以及多模态影像学的筛查，构建了梁山县首个阿尔茨海默病疾病谱研究队列。”盛灿介绍，目前该研究队列已纳入正常对照20人，主观认知功能下降患者8人，轻度认知障碍患者34人，阿尔茨海默病痴呆患者42人。

在项目的支持下，盛灿对梁山县中医院脑病科的临床和护理团队进行了有关认知障碍疾病

神经心理学测评的专业培训，包括对整体认知功能、记忆力、语言功能、执行功能、情绪障碍、睡眠障碍等多个维度的评估。“本次临床研究项目的成功申报并顺利结题，为实现梁山县中医院学科创新性、高质量发展奠定了坚实的基础，开启了学科建设的新局面，有利于提升基层医疗机构对老年痴呆疾病的诊疗能力，进一步规范老年痴呆的诊疗流程。”



新入职医生 刘天凯 脚踏实地，积累经验



“最近吃凉的东西了吗？有没有暴饮暴食？”刘天凯正接待一位肠胃不适的患者。把脉问诊，开具药方，一举一动间尽显沉稳干练。

刘天凯说，与中医结缘，源自亲身经历。刘天凯的父亲腰椎间盘突出，下不了床。后经人介绍，结识了一位老中医，几针下去后，父亲的病得以治愈，这让刘天凯对中医充满了好奇，一颗中医治病救人的种子植根心底。高考时，刘天凯毅然报考了中医专业。

研究生毕业后，刘天凯本来有机会留在大城市，可得知家乡

的中医院发展得蒸蒸日上，就毅然投上了简历，“一个是能陪伴在父母身边，同时我也想用我所学回报家乡的父老乡亲。”

凭着扎实的专业功底，加上医院科室师傅手把手带教，派去济宁医学院附属医院培训学习……入职刚满一年，刘天凯已能独立开诊。

刘天凯说，在开具处方的时候，用哪一味药、药量多少，自己都会一个字一个字在电脑上“敲出来”，“只有在一遍遍重复的过程中才能加深记忆，这样才能让自己的经验多起来，我不能偷懒。”